

湖南日报·新湖南客户端记者 王晗

初夏时节，阳光正好。走进浏阳市社港镇淮洲村，青石小路绿荫如盖，拾阶而上，一座农家院舍呈现眼前。“中天赤帜，南国黄狮”，槽门两侧石刻的对联遒劲有力，无声诉说着它的主人英勇壮烈的一生。

这里是红军最年轻军团长、“双百英模”寻淮洲烈士的故居。1912年，寻淮洲在这里出生，并度过少年时期。

要详细了解寻淮洲，并非易事。由于他很早就牺牲，生前又处在红军初创的艰难岁月，即使作为红军的高级将领，他留给世人的资料仍然很少。在故居，记者看到的关于寻淮洲的最早记载，是一份保存完好、笔迹俊秀的文字。

1925年，13岁的寻淮洲进入莲溪乡立高等小学就读。在一次习作中，他挥笔写下题为《现在的我》的文章，文中写道：“对于学业上应该猛力前进，求一些丰富的知识；对于身体

上，应该竭力锻炼，求一个强健的身体；对于办事方面，更应该随时练习，养成很好的才干，预备将来与国家做些大事业……”

这是一位乡村少年的内心独白，也是一份充满理想抱负的青春宣言。与之相呼应的，是当时席卷而来的革命浪潮。

在与土豪劣绅、地主恶霸的斗争中，寻淮洲迅速成长起来。他成为了一名共青团员，并接受党组织的派遣，积极参加逮捕斗争大土豪、减租减息等运动。与此同时，他也成了反动势力的“眼中钉”。

1927年长沙马日事变后，当地反动团局大肆捕杀共产党员和革命群众，党组织安排寻淮洲迅速转移。夜色中，15岁的少年疾步如飞。他的前方，是打响武装起义第一枪的南昌，是秋收起义的风暴，是红色革命的广阔天地。

从此，寻淮洲再也没有回来，给故乡这片土地留下的只是一个年轻的背影和至今口口相传的记忆碎片。而他留给历史的，是一位优

秀红军将领的战斗人生，是一位革命者永远被铭记的崇高精神。

从湘赣边界秋收起义到井冈山革命根据地，再到红都瑞金；从转战湘赣边界、激战大柏地到三战闽西、九攻吉安，再到四次反“围剿”……历史的洪流，将这位年轻的红军战将，一次次裹挟于严酷的战场考验，也让寻淮洲和他率领的部队在一次次生死较量中发挥关键作用，赢得重要胜利。

龙冈战斗捷报频传，兴国高兴圩地区阻击敌主力19路军，以游击行动成功牵制敌7个主力师，扫除赣南地主武装的“土围子”，攻占蛟洋、古田，攻克土上堡，全歼敌19路军精锐……短短几年时间，寻淮洲已经以善于游击战而著称于红军。

1933年10月，21岁的寻淮洲被任命为新组建的红七军团军团长，成为当时红军序列中最年轻的军团长。

1934年7月，为减轻中央苏区压力，红七

军团奉命组成中国工农红军北上抗日先遣队，寻淮洲任总指挥。在短短5个月内，他的部队辗转闽浙赣皖数千公里，历经大小战斗近50次，有力策应了中央红军主力的反“围剿”和战略转移。

当年12月14日，在安徽黄山谭家桥战斗中，寻淮洲带队夺取乌泥关制高点时，不幸中弹，英勇牺牲，年仅22岁。弥留之际，他依然呼喊着：“北上抗日！北上抗日！消灭敌人……”

对少年时作文本上的承诺，寻淮洲用自己短暂而绚烂的一生，做了最好的回答；而他的革命精神也代代相传，激励着后人开拓创新。

如今的淮洲村，田间巷尾，随处可见寻淮洲留下的红色印记。通过立足红色资源优势，淮洲村这些年积极优化产业结构，壮大集体经济，让红色旅游与绿色产业融合发展，描绘出一幅“有力量、有产业、有颜值”的美丽乡村新画卷。

王政

恰逢中国共产党百年华诞，党史学习教育如火如荼。古语有言：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替。”历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。学习历史并认清历史发展规律，对于一个政权、一个政党、一个民族大有裨益。

青少年是祖国的希望、民族的未来，青少年阶段也是人生观、世界观、价值观形成的关键时期。欲知大道，必先为史。在广大青少年中开展党史和新中国史、改革开放史和社会主义发展史学习教育，让新时代青少年从党的百年历史中汲取精神养分，对培养新时代中国特色社会主义伟大事业合格接班人具有重要意义。

用党的百年历史增强青少年的强国信念。中国共产党的百年历史，是党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的奋斗史，是团结带领各族人民进行革命、建设、改革宏伟事业、实现中华民族和中国人民从站起来、富起来到强起来波澜壮阔的历史。组织青少年开展党史学习教育，就应当让他们真正明白红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，让他们更加清醒的认识到中国特色社会主义道路，承载着几代中国共产党人的理想和探索，寄托着无数仁人志士的意愿和期盼，凝聚着全国各族人民的奋斗和实践，是近代以来中国社会发展的必然选择，引导他们在学史明理、增信、崇德中铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，激发出爱党爱国爱人民的深情和奋斗有为、精忠报国的志气。

用党的百年历史培育青少年的力量之源。习近平主席说过：“我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志，明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。”在青少年中加强党史学习教育，就应当引导青少年明理悟道，掌握马克思主义的基本立场、方法和原则，学会用马克思主义观点看待分析问题、认识改造世界，深刻认识理解中国共产党为什么“能”，马克思主义为什么“行”，中国特色社会主义为什么“好”，不断夯实青少年的民族自豪感与中华文化认同感；让党的创新理论成为青少年的精神力量源泉，引导他们潜心学习，系统掌握科学文化知识，完善知识结构，积累知识储备，提升专业技能，以过硬的素质能力和知识本领，勇敢迎接前进道路上可能出现的风险与挑战。

用党的百年历史铸造青少年的精神灯塔。党百年奋斗史，每一页都充满了奋斗精神。中国共产党人的奋斗精神，是永不褪色的旗帜。在青少年中开展党史学习教育，要以“立德树人”为价值导向，坚持课程育人，厚植红色基因，把党史学习教育与常规教育教学活动紧密结合，为青少年定制“红色套餐”，用党的奋斗历程教育启迪青少年，培养青少年的奋斗意识、奋斗精神，让青少年认识到“幸福都是奋斗出来的，奋斗本身就是一种幸福”的深刻价值内涵，坚决抵制好逸恶劳、不劳而获的不良思想倾向；要讲好红色故事，让红色传统、红色记忆、红色基因根植于心，引导青少年从小树立远大理想，听党话、跟党走，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

（作者系省政协委员，湖南博达职业技术学校校长，致公党省直工委副主任）

20万民工修整洞庭湖：治湖兴湘保安澜

湖南日报·新湖南客户端记者
杨佳俊 肖秀芬

6月1日，烈日当空，八百里洞庭波光浩渺、水汽蒸腾，美不胜收。

“洞庭湖南纳湘资沅澧四水，北通长江，可以说是一个天然的蓄水池和泄洪区。丰富的水资源成就了鱼米之乡的同时，也使得这里成为了一个多灾多难的地方。”原洞庭湖水利工程管理局局长聂芳容告诉记者，半个世纪前，20万民工战天斗地，修整南洞庭湖，才换来了今日湖区百姓的安澜。

在聂芳容的描述下，那段远去的火热岁月呈现在记者眼前。

水患频发，敲响治水警钟

1948年及1949年，洞庭湖区连续两年大水使得湖区堤垸溃损严重、堤防残破，满目疮痍。

湖南解放之后，中共湖南省委立即把澧损堤垸的冬修作为湖区的中心工作。1949年11月10日，湖南省政府发布《关于洞庭湖修复澧损堤垸之指示》，并派出技术干部30多人赴湖区11个县指导和协助修复澧损工作。

修复工程于1949年冬动工，1950年春进入高潮，4月中旬基本竣工。整个工程共完成土方3237万立方米，累计出工1560万工日，平均每日出工人数达27万多人。

经过这次修复，堤垸的抗洪能力有了大幅提高。堤垸的修复、加高和加厚，只治标不治本，洞庭湖仍然需要接受不断到来的洪水的冲击和考验。

1952年9月24日晚，洞庭湖区突发八九级大风，风暴中心在南洞庭湖地区的湘阴、沅江、益阳一带。短短几小时，湘阴、沅江、益阳等县均发生堤垸溃决，共溃垸20个，淹没18万多亩，受灾人数达9万之多。

由于这次堤垸大都是突然溃决的，群众全无准备。“当天晚上，这些垸民还在睡眠之中，突然就受灾了。死伤上千人，这是一次重大的灾害。”致力于洞庭湖研究、与洪水搏斗了一辈子的聂芳容谈及于此，仍然难掩心中的悲痛。

灾情发生后，中共中央高度重视，水利部部长傅作义及中南局有关领导代表中共中央来湖南视察慰问。为了重建家园，恢复生产，湖南省委、省政府在积极组织救灾善后工作的同时，决心下大力气整修南洞庭湖。

战天斗地，建设鱼米之乡

1952年10月9日，中共湖南省委、省人民政府在给中南局、水利部及中共中央《关于水灾情况及善后工作的报告》中，提出整修南洞庭湖计划。10月31日，省委再次报请中南局及中央对洞庭湖进行整治。

在得到中央批准后，11月10日，省人民政府举行第156次全体会议，通过《关于整修南洞庭湖的决定》，成立以程潜为主任委员，金明、文年生、唐生智、谭余保为副主任委员的湖南省南洞庭湖整修工程委员会。并成立南洞庭湖整修指挥部，湖南军区司令员文年生任指挥，李毅之、孙云英、齐寿良等为副指挥，省委书记金明任政委，周惠、胡继宗任副政委。

一场空前规模的整修南洞庭湖运动，由此拉开序幕。

为了缩短堤防、减少修防任务，整修南洞庭湖确立了“堵流并垸、合修大圈，促使湘资水分流”的基本指导思想。

“南洞庭的整修工程以改善湘、资洪道，使两水主流分离为目标，减少顶托干扰，并有计划地结合修复澧垸，进行并垸堵流，同时兼顾航运与排渍。”聂芳容介绍，全部工程包括整理洪道、修复澧垸、堵口和建闸，在并垸堵流修复堤防的同时，修建了白马寺、八字哨、

刘家湖、新塘湖、塞梓庙、南湖洲小涵闸6座，新泉寺中型排水闸1座。

南洞庭湖整修工程于1952年12月10日正式开工，1953年3月30日完工，历时近4个月，共动员21个县、市群众25万人，各级干部1万余人参加，完成土方2400多万立方米，石方22万立方米，共投资1850多万元。

此次整修，将48个大小垸合并为3个防洪大圈，不仅使得湘、资两水尾闾洪道和堤垸从此定型，而且为湖区70多万亩农田稳产高产创造条件，鱼米之乡美名进一步扬远。

接续治理，人与水和谐共生

从1949年到1954年，通过“合修大圈，堵支并流”等措施，洞庭湖区堤防长度缩减至3471公里，险堤减少到1291公里。以后年年肩挑手扛、加高加固堤防，洞庭湖区日趋安澜。

1986年至1996年，洞庭湖经过一期治理，湖区松澧垸等11个重点垸约1200公里一线堤防普遍比1980年加高1至2米，加宽2至3米，在抗御洞庭湖区特大洪水中发挥了重大作用。

1998年长江流域发生1954年以来最大洪水，洞庭湖地区遭遇了新中国成立以来最大洪涝灾害。灾后，在国家支持下，湖南加大水利建设特别是洞庭湖治理力度，主要实施了洞庭湖二期治理3个单项工程(11个重点垸堤防加固、南洞庭湖水系系洪道整治、藕池河水库系洪道整治)、长江干堤加固、移民建镇、平垸行洪、退田还湖、城市防洪等重点工作。

2009年开始的洞庭湖近期治理，加高加固了钱粮湖垸、共双茶垸、大通湖东垸3大蓄洪垸堤防，蓄洪垸堤防都达到设计防洪标准，可实现有计划蓄洪水。

目前，湖南形成了以堤防为基础，湘资沅澧四水干支流水库、蓄滞洪区、河道湖泊治理、水土保持等工程措施与水文预报、山洪



热火朝天的建设工地。(资料图片)

灾害预警等非工程措施相结合的综合防洪减灾体系。强化用水饮水保障，区域水资源问题得到有效缓解。全面推行河长制湖长制，实施洞庭湖6大片区河湖联通工程，有效修复河湖健康。

今年9月1日，《湖南省洞庭湖保护条例》将正式实施。这是贯彻落实习近平生态文明思想的有力举措，条例的实施不仅将为保护和改善洞庭湖生态环境、促进人与自然和谐共生提供有力的法制保障，同时也将为进一步建立完善河湖健康保障体系奠定坚实的制度基础，科学规范的洞庭湖现代水利管理体系将迈上一个新台阶。

党建聚合力 强基见实效

——长沙市天心区加强小区(网格)党建工作推进基层治理侧记



包含卫生环境、消防安全、邻里纠纷等5大类共60余个问题，将通过“小区党支部+业委会+物业+志愿者”四位一体网格治理模式一一化解、处理。

一位书记就是一面旗帜

支部建在小区上，不仅要解决矛盾，还要满足社会变革背景下群众不断变化的需求，而这，需要带头人、领头雁，小区支部书记就是不二人选。

前不久，天心区委组织部专门下发了《关于进一步加强小区(网格)党建工作推进基层治理的若干举措》，明确提出，选优小区党支部书记，将小区(网格)党员中有威望、有热情、有能力的居民党员，选拔为党支部书记。

去年以来，金盆岭街道黄土岭社区星电花园4个退休党支部承担起了星电花园小区第二阶段自来水改造协调工作。党支部书记作为协调牵头人，带领一群年近七旬的退休党员，从确定切实可行的施工方案到工程完工的检查；从通知住户到监督安装质量……几个月下来，协调组与施工队对接几百次，解决较大矛盾十余起，协调小的问题不计其数，最终在今年4月底，星电花园小区近500户住户供水系统改造圆满完成。

有了党支部发挥作用，意味着小区有了“主心骨”，才能更好地激发小区党员身份亮起来、工作做起来、有事站出来。”赤岭路社区党委书记詹莉云说，两个党支部通过调研，目前已梳理出了

民亲切地称为“宝藏”爷爷，“有困难找支部、有疑问找书记”已经成了小区居民的共识。

老旧小区聚集、基础设施薄弱、物业费低廉、居民老龄化严重、需求多样……这样的小区，该如何管理？

裕南街街道东电社区打造“幸福家”网格党群服务中心，以小区党支部书记为主心骨，整合志愿者、党员以及社会力量，为居民提供代买、代办、家政、维修等志愿服务，成为社区居民的幸福之家。

东电社区二支部书记吴丽芳主动参与“幸福家”网格党群服务中心的管理，只要有空，就“泡”在服务中心为居民服务，如今社区在党建领航下，成立了巡逻、棘刺婆、五老红等6支志愿服务队，问题有人牵头管，而且一管到底。

这正是，党组织挺起来，党员站出来，就是一面旗帜。

多方联动解民忧

有了小区党支部，有了带头人，还不够，还需要引导社会组织参与，形成合力。目前，天心区已有413家社会组织参与到小区(网格)治理之中。

在这一点上，黑石铺街道一力社区做了很好的尝试。街道通过“黑石聚力会”这个社会组织和党组织培育的“双培”基地，加强对辖区社会组织的引导和培育，提高他们的生存力和竞争力，让它

们在社区治理中发挥更加重要的作用。

“街道通过‘黑石聚力会’这个平台，政府购买一家专业社会组织，再由这家社会组织孵化了24个社会组织。”一力社区党委书记吴雅介绍，孵化什么样的社会组织，则是由老百姓说了算。

比如，黑石铺社区关心下一代协会，就是由黑石铺社区退休党员志愿者组成的队伍，主要为青少年寒暑假期间书画培训；蚂蚁帮帮志愿服务队则主要参与小区的治理，矛盾的调解等；披塘自治小组则主要服务于雅礼融城小区2栋房屋49户业主……

新开铺街道木莲社区则通过网格化为抓手，构建“党建引领、多方共治”的小区治理架构，在小区设立邻里驿站，把社区和党员志愿者力量下沉到小区，零距离为小区居民服务。

老百姓在小区的邻里驿站就能找到工作人员，有问题和诉求第一时间反馈、解决，基本做到了小事不出网格、大事不出社区。”木莲社区党总支书记肖晓辉说，该举措也使得社区工作人员和党员志愿者实现了从“隐身者”转变为“领跑者”，凸显了党组织在基层社会治理中的先进性。

还有双向交叉任职机制、共驻共建共享机制、民主协商议事机制、问题分级处理机制以及落实“邻里中心建设、强化资金投入保障、发挥联点干部作用、提升履职尽责能力、完善督导考评机制”这五类保障，让天心区在城市小区这个居民最集中、基层社会矛盾最集中的“最后一百米”，走出了一条小区(网格)党建工作的新路径。

致敬百年 100 大道力行
1921-2021